
Top-Thema 
Aufgaben 
 
 
 

 
 
Deutsch zum Mitnehmen | dw.com/topthema | © Deutsche Welle | Seite 1 / 2 

Weniger arbeiten liegt im Trend 
 
Aufgaben zum Text 
 
1. Wovon handelt der Text? 
Hör dir das Audio an und beantworte dann die Frage. 
 
Im Text geht es darum, dass viele Menschen … 
a) Teilzeit arbeiten wollen, die Wirtschaft aber gern Vollzeitkräfte hätte. 
b) früher in Rente gehen möchten als vorherige Generationen. 
c) häufiger als früher Familienmitglieder pflegen. 
 
 
2. Was steht im Text? 
Lies das Manuskript und beantworte dann die Fragen. Mehrere Antworten 
können richtig sein. 
 
1. Was ist richtig? 
a) Mehr als die Hälfte der Menschen in Deutschland arbeitet nicht in Vollzeit. 
b) Vor allem Frauen arbeiten in Teilzeit. 
c) In Deutschland arbeiten die Menschen zurzeit noch sehr viele Stunden pro Jahr. 
 
2. Welche Ideen gibt es gegen den Arbeitskräftemangel? 
a) Durch bestimmte Steuermodelle sollen die Menschen dazu gebracht werden, mehr 

Vollzeit zu arbeiten. 
b) Man soll mehr im Homeoffice arbeiten dürfen, aber auch mehr Überstunden 

machen. 
c) Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer müssen teilweise sagen, warum sie nicht 

Vollzeit arbeiten möchten. 
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3. Übe die Vokabeln! 
Welches Wort passt in welche Lücke? Wähl aus. 
 
1. In vielen Betrieben fehlen ausgebildete __________________. 
2. Früher konnte eine Person mit ihrem __________________ häufig eine ganze Familie 

versorgen. 
3. Für einen __________________ mit Kindern reicht es heute oft nicht mehr, wenn nur 

eine Person einen Job hat. 
4. Für die Unternehmen ist es schwierig, wenn ein __________________ ihrer 

Beschäftigten in Teilzeit arbeiten möchte.  
5. Der __________________ an Arbeitskräften ist eine Herausforderung für die 

Wirtschaft. 
6. Schon heute müssen viele Beschäftigte __________________ machen, um die Arbeit 

zu schaffen. 
 

a) Einkommen b) Großteil c) Haushalt 
d) Überstunden e) Fachkräfte f) Mangel 

 
 
4. Übe die Grammatik! 
Was passt? Wähl aus. 
 
1. Viele Menschen wünschen sich eine Teilzeitbeschäftigung, ________ (-/um) mehr Zeit 

für die Familie zu haben. 
2. Der Konflikt zwischen den Interessen der Beschäftigten und der Wirtschaft ist 

schwer ________ (-/um) zu lösen.  
3. Unternehmen versuchen, ________ (-/um) möglichst viele Beschäftigte dazu zu 

bringen, mehr Arbeitsstunden zu übernehmen.  
4. Der Staat verlangt weiter hohe Steuern, ________ (-/um) Vollzeitarbeit attraktiv zu 

machen. 
5. Martin Stolze sagt, man lebt nicht, ________ (-/um) zu arbeiten. 
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